3. I. Tekintsiink egy végtelen hosszu egyenes szalat, mely 1 vonalmenti toltéssiriséggel egyenletesen fel van toltve.

a) Hatarozzuk meg az elektromos térerésséget a szaltol r tavolsagban!

b) Hatarozzuk meg az elektromos potencialt a szaltol r tavolsagban! Diszkutaljuk, hogy hova vehetjiik {6l a zérus
potenciala referenciapontot!

II. Most tekintsiink két parhuzamos, egymastol d tavolsagra elhelyezkedd, n, illetve —n vonalmenti toltésstrtiséggel
egyenletesen feltoltott végtelen egyenes szélat.

¢) Hatarozzuk meg, és rajzoljuk le a két szal kornyezetében az ekvipotencialis feliiletek alakjat!

III. Tekintsiink két egymassal parhuzamos, R sugari, végtelen hosszi fémhengert, melyek tengelye 3R tavolsagra
helyezkedik el egyméastol. A két henger kozé U fesziiltséget kapcsolunk.

R

d) Mi a kapcsolat a II. pontban targyalt elrendezés, és a most leirt elrendezés kozott?

e) Hatarozzuk meg a fémhengerek egységnyi hosszara esd toltését!

f) Hatarozzuk meg a IIL. pontban leirt elrendezésben a tér tetszoleges pontjaban az elektromos potencialt!

g) Hatéarozzuk meg a két végtelen hengerbdl allé kondenzator hosszegységre esé kapacitasat!

IV. Tekintsiink most két, egyméassal parhuzamos, Ry, illetve Ro sugart, végtelen hosszi fémhengert, melyek tengelye
d tavolsagra helyezkedik el egyméastol (d # |Ry + Raz|).

h) Irjunk f6l olyan algebrai egyenletrendszert, mely megoldasa megadja az igy kapott kondenzator hosszegységre
es6 kapacitasat!

I. mérési feladatfl. A mérés soran kiadott &tlatszo folyadékkal telt befGttesiiveget, mint vastag hengerlencsét
vizsgaljuk. Felhasznéalhato eszkozok: bef6ttesiiveg, hungarocell lap, milliméterpapir, gombostiik, vonalzd, szogmérds.
A bef6ttestiveget tilos felnyitni!

1. Az optikai tengellyel parhuzamosan, téle b tavolsdgban halado fénysugar a hengerlencsét eredeti haladéasi iranya-
hoz képest § szoggel eltériilve hagyja el. A kiadott eszkozok segitségével hatarozzuk meg 8-12 pontban és abrazoljuk
a 0(b) fiiggvényt!

2. Az el6z6 pontban vizsgalt sugarmenetek esetén hatarozzuk meg a lencsébe beléps sugar a beesési szogét, valamint
B torési szogét! Abrazoljuk a sin a — sin 3 fiiggveényt, és olvassuk le a grafikonrél a bef6ttesiivegben talalhato folyadék
n térésmutatojat, valamint annak hibajat! (A kiértékelésnél az {iveg vastagsagat els6 kozelitésben hanyagoljuk el. Ha
van id6nk, probéaljuk megbecsiilni, hogy ez az elhanyagolas mekkora hibat okozhat a térésmutatoban.)

3. Az optikai tengelytdl b tavolsdgban halad6 sugar a lencsén dthaladva az optikai tengelyt a befGttesiiveg kozép-
pontjatol f tavolsagban metszi. Hatarozzuk meg és dbrazoljuk az f(b) fiiggvényt! Hatarozzuk meg mérési adatainkbol
a hengerlencse b — 0 hatarértékhez tartozo foers fokusztavolsdgat, és becsiiljiikk meg ennek hibajat! Ezutan szamoljuk
is ki a bef6ttesiiveg R sugaranak valamint az el§z6 pontban kimért n torésmutatonak az ismeretében ugyanezt a b — 0
hatarértékhez tartozd fs,amort fOkusztavolsagot!

4. Meérjiik meg (a bef6ttestiveg felnyitasa nélkiil) az iivegben talalhato kis targy r tavolsagat a hengerlencse tenge-
lyétsl, és becsiiljiikk meg mérésiink hibajat!

A versenyen Osszesen hét elméleti és harom meérési feladatot kaptak a versenyzok. Ezek koziil itt — terjedelmi okokbol — egyet-egyet
mutatunk be.
2 A versenyen még két (egy mechanikai és egy elektromos) meérési feladat szerepelt.



